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1. VRAGEN VAN DE LEDEN EN ANTWOORDEN
VAN DE REGERING

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de
reglementaire termijn (R.v.O. art. 51, nes. 2
en 3)

MINISTER VAN VERKEERSWEZEN

Vraag nr. 26
van 26 januari 1978
van de heer M. VANDEWIELE

Toerisme - Vestigingswet voor bepaalde beroepen
Herhaaldelijk heeft de heer Minister erop gewezen
dat de kwaliteit van ons toerisme en van ons toeris-
tisch produkt moet worden verbeterd.
Een aantal voor het toerisme belangrijke beroepen
zijn tot op heden niet of onvoldoende wettelijk be-
schermd door een aangepaste vestigingswetgeving :
hoteliers, immobiliën-verhuuragenten, restauranthou-
ders, campinguitbaters.
Voor de immobiliënagenten wordt sinds jaren een
vestigingswet aangekondigd.
Wordt voor de hogervermelde beroepen een vesti-
gingswetgeving voorbereid ?
Indien ja, zal de heer Minister bij de voorbereiding
van deze wetgeving een beroep doen op de medewer-
king van de Hoge Raden voor Toerisme en van West-
toerisme ?

Antwoord :

Ik heb de eer aan het geacht lid mede te delen dat het
voorbereiden van elke vestigingswet tot de bevoegd-
heid behoort van het departement van Middenstand.
Anderzijds moet het initiatief ter zake door de be-
trokken beroepen worden genomen.
Het spreekt vanzelf dat mijn diensten gebeurlijk be-
reid zijn hun medewerking te verlenen.

Vraag nr. 27
van 27 januari 1978
van de heer,W. KUIJPERS

NMBS - Taalgebruik inzake formulieren
Geregeld duiken er in het eentalig Nederlands gebied
nog oude tweetalige formulieren op die in binnen-
dienst gebruikt worden.
De aanwezigheid van tweetalige documenten in bin-
nendienst van plaatselijke stations en gewestelijke
diensten uit het Nederlandse taalgebied is in strijd
met de uitdrukkelijke bepalingen van artikelen 10 en
33, 1, van de bij koninklijk besluit van 18 juli 1966
gecoördineerde wetten op het gebruik van de talen in
bestuurszaken.
Kan de geachte Minister aan voornoemde diensten
geen opdracht geven in Vlaanderen de resterende
tweetalige exemplaren niet meer te gebruiken in bin-
nendienst en ze naar het centraal bestuur terug te
sturen ?

Antwoord :

Het nodige wordt gedaan om de oude tweetalige

formulieren, voor zover ze in strijd zijn met de taal-
wet, in te trekken.

Vraag nr. 26
van 31 januari 1976
van de heer W. KUIJPERS

NMBS - Taalgebruik inzake ritborden van de treinen
In het Centraal Station te Brussel heb ik op 23 januari
jl. opgemerkt dat op de rijtuigen van de trein 918
Knokke/Blankenberge - Aarlen die naar Namen rij-
den, ritborden hangen met de mededeling ,,Knokke
of Blankenberge - Brussel/Bruxelles  - Namur”.
Op 30 januari 1978 merkte ik een gelijkaardig feit te
Hasselt, maar dan met de mededeling ,,Hasselt - Brus-
sel/Bruxelles  - Mons”.
Vermits deze treinen ook door het Vlaamse landsge-
deelte rijden, zouden bedoelde borden ook Namen en
Bergen dienen te vermelden.
Ik ben ervan overtuigd dat het zal volstaan de aan-
dacht van de NMBS hierop te vestigen, opdat die bor-
den door wettelijke zouden vervangen worden.

Antwoord :

Het aanbrengen van ritborden waarvan de tekst niet
in overeenstemming is met de ter zake geldende taal-
wetgeving, is onvrijwillig gebeurd en dient te worden
toegeschreven aan een onjuiste of onvolledige uitvoe-
ring.
De betrokken diensten worden aan de wettelijke be-
schikkingen herinnerd en de ritborden die niet con-
form zijn aan deze voorschriften, zullen zo spoedig
mogelijk in orde worden gebracht.

MINISTER VAN NATIONALE OPVOEDING

Vraag nr. 5
van 20 januari 1978
van de heer J, CAUDRON

Nederlandstalig onderwijs in het buitenland - Bege-
leidingsmogelijkheden

Heel wat Vlaamse ouders moeten zich gedurende
kortere of langere tijd, om den brode, in het buiten-
land vestigen.
Voor jonge gezinnen doet zulks veel problemen rijzen,
onder meer in verband met het onderwijs van hun
kinderen.
Slechts zeer uitzonderlijk is het mogelijk voor die
kinderen op zijn minst de mogelijkheid te vinden om
ze een cursus Nederlands te laten volgen.
Volledig Nederlandstalig onderwijs is in het buiten-
land nagenoeg onbestaande.
Het zou interessant zijn als uw departement initiatie-
ven nam voor de begeleiding van die gezinnen die
zelf proberen hun kinderen Nederlands te leren.
Graag vernam ik of ter zake reeds initiatieven over-
wogen of voorbereid werden.
N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de Mi-

nister van Nederlandse Cultuur en van Vlaamse
Aangelegenheden.

Antwoord :

Als antwoord op zijn voornoemde vraag deel ik het -
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geachte lid mede dat reeds talrijke kinderen van Ne-
derlandstalige ouders die in het buitenland verblijven,
een beroep hebben gedaan op schriftelijke cursussen
van de Dienst Schriftelijk Onderwijs.
Verschillende cursisten hebben - in die omstandig-
heden - na het afleggen van een examen voor een
Examencommissie van de Staat, een getuigschrift be-
haald van het lager secundair of van het hoger mid-
delbaar onderwijs.
Talrijke volwassenen die in het buitenland verblijven,
hebben eveneens schriftelijke cursussen gevolgd om
zich op administratieve wervings- of bevorderingsexa-
mens voor te bereiden ; in andere gevallen werden
cursussen gevolgd als bijscholing of volmaking.
Daar - volgens de vigerende wetgeving en reglemen-
tering - de Dienst Schriftelijk Onderwijs geen schrif-
telijke leergangen op het niveau van het basisonder-
wijs kan verstrekken, is het vooralsnog niet mogelijk
aanvragen tot het schriftelijk volgen van leerstof op
dat niveau in te willigen.
De bedoelde dienst werd echter opdracht gegeven de
mogelijkheid te onderzoeken - mits wïjziging van de
vigerende wetgeving en reglementering - schriftelijke
leergangen Nederlands op het niveau basisonderwijs
uit te werken, ten behoeve van kinderen van Neder-
landstalige ouders die in het buitenland verblijven.
Aan de Belgische Ambassades te Buenos-Aires, Pa-
rijs, Washington DC!, Londen en het Consulaat-gene-
raal te Genève worden cursussen Nederlands georga-
niseerd die zich speciaal richten tot de kinderen van
Belgische immigranten.
Daarenboven bestaan er aan een honderdzeventigtal
universiteiten in het buitenland leerstoelen Neder-
lands, die door het Bestuur voor Internationale Cultu-
rele Betrekkingen worden bevoorraad met didactisch
materiaal.
In het noordelijk deel van Frankrijk (Frans-Vlaande-
ren) worden ook nog in verschillende gemeenten
lessen Nederlands georganiseerd door privéinstellin-
gen.
In Duitsland en Groot-Brittannië worden aan talrijke
middelbare scholen Nederlandse lessen gegeven.

Vraag nr. 6
van 31 januari 1978
van de heer J. GABRIELS

Voerstreek - Uitbreiding van faciliteiten
Bij koninklijk besluit van 21 september 1977 werd de
beslissing goedgekeurd van de fusiegemeente Voeren
om de twee Franstalige scholen samen te voegen en
zo te profiteren van gunstiger normen inzake perso-
neelsformatie. Dit is een uitbreiding van de facilitei-
ten die aan de Franstaligen in de Voerstreek geboden
worden.
Dergelijke uitbreiding van faciliteiten is echter onmo-
gelijk zonder de instemming van de Franse en de
Nederlandse Cultuurraad. Deze instemming werd
evenwel niet verleend.
Kan de Minister mij mededelen waarom zulks niet
gebeurd is ?

Antwoord :

Het geachte lid gelieve hierna het antwoord te vinden
op zijn vraag betreffende de uitbreiding van facilitei-
ten in de Voerstreek.

De samenvoeging van scholen in de fusiegemeente
Voeren kan niet beschouwd worden als een uitbrei-
ding van faciliteiten.
Deze samenvoeging en, als gevolg daarvan, de toe-
kenning van de rationalisatienormen, geschiedden bij
toepassing van artikel 3 van het koninklijk besluit van
8 oktober 1975 houdende de eerste maatregelen tot
rationalisatie van het gewoon lager onderwijs en tot
wijzigïng van het koninklijk besluit van 27 oktober
1966 tot vaststelling van de schoolbevolking in de
kleuter- en lagere scholen.
De vaststelling van de schoolbevolkingsnormen valt
niet onder de bevoegdheid van de Cultuurraden.

Vraag .nr. 7
van 2 februari 1978
van de heer G. VAN IN

Nationaal Centrum voor Navorsingen over de Vlaam-
se Primitieven - Samenstelling, werking en vestiging
Verbonden aan het Koninklijk Instituut voor het
Kunstpatrimonium is te Brussel een ,,Nationaal Cen-
trum voor Navorsingen over de Vlaamse Primitieven’)
werkzaam. Enigszins in tegenspraak met de opdracht
blijkt dit centrum overwegend door Franstaligen te
worden geleid.
Het lijkt ons voor de hand te liggen, met alleen dat de
studie van een der hoogtepunten van onze cultuurge-
schiedenis in Vlaamse handen zou liggen en dat meer
Vlaamse kunsthistorici bij deze opdracht zouden wor-
den betrokken, maar ook dat dáár het centrum zou
worden gevestigd waar een overwegend bezit van
rechtstreeks betrokken schilderijen is aan te wijzen. De
stad Brugge, die eerlang aan het aloude Sint-Janspand
een nieuwe bestemming kan geven, lijkt hier de aan-
gewezen vestigingsplaats.
In dat verband ware het nuttig te vernemen :
1. de samenstelling op het gebied van taalverhoudin-

gen van het Nationaal Centrum voor Navorsingen
over de Vlaamse Primitieven : wetenschappelijke
staf, dagelijkse leiding en personeel inbegrepen ;

2. het aantal Vlaamse kunsthistorici die sedert de
jongste vijf jaar bij de werkzaamheden van het
centrum werden betrokken ;

3. al dan niet vertolking van het inzicht om tot een
totale vernederlandsing van het centrum en de
vestiging ervan te Brugge te geraken.

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de Mi-
nister van Nederlandse Cultuur en van Vlaam-
se Aangelegenheden.

Antwoord :

De door het geachte lid gestelde vraag vergt opzoe-
kingen. Het antwoord zal hem zo spoedig mogelijk
worden medegedeeld.

MINISTER VAN NEDERLANDSE CULTUUR EN VAN
VLAAMSE AANGELEGENHEDEN

Vraag nr. 57
van 19 januari 1978
van mejuffrouw R. STEYAERT

Taaldecreet van 19 juli 1973 - Toepassing inzake
bestelbons
Het decreet van 19 juli 1973 tot regeling van het ge-
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bruik van de talen voor de sociale betrekkingen tussen
de werkgevers en de werknemers, alsmede van de
door de wet en de verordeningen voorgeschreven
akten en bescheiden van de ondernemingen, voorziet
in een aantal bepalingen omtrent de taal waarin de
bescheiden en de akten die door de werkgevers die
een exploitatiezetel in het Nederlands taalgebied
hebben, moeten gesteld zijn.
Gelieve mij mede te delen :
1. of bestelbons tot de akten, bescheiden en docu-

menten behoren die vernoemd worden in de eerste
paragraaf van artikel 5 van voormeld decreet ;

2. welke rechtskracht in dit verband de volgende
vermelding op een Engelstalige bestelbon heeft :
,,De verkoper bevestigt dat hij de op de voor- en
keerzijde in het Engels gedrukte verkoopsvoor-
waarden begrijpt en aanneemt”.

Antwoord :

Wat de eerste vraag betreft, heb ik de eer het geachte
lid de volgende bevindingen over te maken.
Artikel 5 van het decreet plaatst het begrip ,,al.le
boekhoudkundige documenten” -naast ,alle wettelijk
voorgeschreven akten en bescheiden van de werk-
gevers”.
De toepassingssfeer van het decreet werd echter in
artikel 1 en 2 beperkt tot de ,,wettelijk voorgeschre-
ven akten en bescheiden van de ondernemingen”,
overeenkomstig artikel 59 bis, 9 3, GW, betreffende
de bevoegdheid der Cultuurraden.
De toelichting bij het voorstel van decreet tot ver-
nederlandsing van het bedrijfsleven (Cultuurraad
voor de Nederlandse Cultuurgemeenschap, zitting
1972 - 1973, stuk 60-1, 7 december 1972, blz. 5-6)
stelt evenwel dat de stukken die algemeen aanvaard
worden als geldig vervangmiddel voor de wettelijk
voorgeschreven documenten welke traditioneel in de
boekhouding aangewend werden, zelf als wettelijk
voorgeschreven dienen te worden opgevat en behan-
deld in de taal van de streek. Hieronder vallen
ongetwijfeld de zogenaamde interne bestelbons.
De betrekkingen tussen ondernemingen onderling
(bijvoorbeeld bestellingen, leveringen) en de beschei-
den die niet in verband staan met de arbeidsverhou-
ding, vallen niet onder het decreet, zoals dus de
externe bestelbons. De vermelding op de Engelstalige
bestelbon, waarvan de rechtskracht in de tweede
vraag in vraag wordt gesteld, is geldig.

Vraag nr. 61
van 24 februari 1978
van de heer K. POMA

Belgisch Olympisch Comité - Subsidiëring

Alleen de sportverenigingen die zich gesplitst hebben,
zullen subsidies ontvangen.
Het Belgisch Olympisch Comité (BOC) kan niet split-
s e n - zelfs indien zulks de wens was van het BOC -
omdat dit overkoepelend orgaan van sportverenigin-
gen die een sport beoefenen, toegelaten op de Olym-
pische Spelen, de noodzakelijke voorwaarde vervult
om aan deze spelen te kunnen deelnemen.
Inderdaad, het Olympisch Comité erkent per land
slechts één federatie en niet twee of meer.
Kan het BOC bijgevolg geen toelagen krijgen van de

Ministeries van Nederlandse en Franse Cultuur ?
Wordt het hierdoor niet gestraft omdat het zorgt dat
België aan de Olympische Spelen kan deelnemen ?

Antwoord :

Ik heb de eer het geachte lid mede te delen dat het
Belgisch Olympisch Comité zich intern zal splitsen
in een Nederlandstalige en een Franstalige vleugel
doch dat het zijn functie van overkoepelend orgaan
zal blijven uitoefenen voor alle internationale betrek-
kingen.
Nederlandse Cultuur blijft aan het BOC werkings-
toelagen verlenen die nominatief in de begroting zijn
ingeschreven.

Vraag nr. 62
van 2 februari 1978
van mevrouw M. PANNEELS-VAN BAELEN

Driejaarlijkse Staatsprijs voor Jeugdliteratuur  - Niet-
uitreiking

Naar aanleiding van de Öntstane beroering bij Vlaam-
se jeugdauteurs, zou ik van mevrouw de Minister wil-
len vernemen waarom. de Driejaarlijkse Staatsprijs
voor Jeugdliteratuur net werd toegekend.
Waarom maakte de Minister geen gebruik v-an haar
prerogatieven om de beslissing van de betrokken jury
niet te aanvaarden en waarom wees zij geen andere
jury aan die wél kon overgaan tot het toewijzen van
voormelde staatsprijs, te meer daar het niet-toeken-
nen van bedoelde prijs de ogenschijnlijke achterstand
van de Vlaamse jeugdliteratuur t.o.v. de Noord-Ne-
derlandse in de ogen van het lezerspubliek zou kun-
nen bestendigen. Daarenboven voelen vele auteurs die
zich inzetten voor het goede Vlaamse jeugdboek,
zich nu in de steek gelaten.

Antwoord :

In antwoord op haar vraag wil ik het geachte lid er
vooreerst op wijzen dat het toekennen van staatsprij-
zen natuurlijk altijd wel een hachelijke onderneming
is. In het verleden is de toekenning van de Staatsprijs
meermaals aan kritiek onderhevig geweest.
Om al deze redenen is het ook wenselijk dat de
Minister zich laat bijstaan door een jury. Zulks is
overigens verplicht door het decreet van 27 juni 1973.
Het is van zeer groot belang dat deze jury evenwich-
tig wordt samengesteld. Daartoe heb ik mij overigens
laten adviseren door de Commissie van Advies ter
Bevordering van de Nederlandstalige Letterkunde in
België, die mij een voorstel heeft gemaakt, dat door
mij werd aanvaard.
Ik was en ben inderdaad van mening dat het voorstel
van de Commissie voor de samenstelling van de jury
zeer evenwichtig was samengesteld, nl. drie leden die
zelf jeugdboeken op actief hebben hetzij bedrij-
vig in verenigingen die de bevordering van de jeugd-
literatuur tot doel hebben, één bibliothecaris (de
bibliotheek waar betrokkene haar activiteit uitoefent
is in het gehele Vlaamse land overigens bekend om
de uitstekende afdeling jeugdliteratuur) en één lid
van de Adviescommissie; journaliste, die sedert ver-
scheidene jaren de
roepshalve volgt.

,,opvoedingsproblematiek”  be-

Ten overvloede wil ik hier nog aan toevoegen dat in
de jury uiteraard geen personen konden zetelen die
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Deze jury, samengesteld zoals hierboven omschreven,
heeft gebruik gemaakt van haar recht, volgens het
decreet bepaald, om aan de Minister voor te stellen
de prijs niet toe te kennen.

zelf eventueel voor de prijs in aanmerking zouden
kunnen komen.

re het nuttig te vernemen wat zij in de praktijk heb-
ben opgeleverd.
De keuze van de researchcontracten is louter wille-
keurig. Achtereenvolgens worden opgegeven : het
nummer van de overeenkomst, de naam van de pro-
jectleider, het thema.
- 7119, Maton J., onderwijs en kapitaalsuitrustingIk heb dit advies van de jury aanvaard en heb dan

ook beslist de driejaarlijkse prijs voor de jeugdlitera-
tuur niet toe te kennen.
Het lijkt mij strijdig met de geest van het hierboven
aangehaalde decreet dat de Minister, wanneer zij een
advies van de door haar aangewezen jury niet bij-
treedt, een nieuwe jury aanwijst.
Ik ben immers van mening dat wanneer een Minister
zelf een jury samenstelt, in de overtuiging dat een
evenwichtige samenstelling werd bereikt, dat de jury
is samengesteld uit bekwame leden die de materie
waarover het gaat, goed kennen, deze Minister zeer
zware redenen moet hebben om het advies van zulk-
danig college naast zich te leggen en zelf een andere
beslissing te treffen, b.v. onregelmatigheden in jure-
ring, het onherstelbare schade toebrengen aan de
jeugdliteratuur in het algemeen.
In alle eerlijkheid geloof ik dat er geen enkele reden
voorhanden was om van het advies af te wijken.
Inderdaad, wanneer ik het krediet van de toelagen
ingeschreven in de begroting 1977 plaats tegenover
hetzelfde krediet 1976, dan kan men niet anders dan
hier een belangrijke inspanning vanwege het depar-
tement van Nederlandse Cultuur‘ vaststellen. De
stijging bedraagt immers niet minder dan 50 t.h.
Bij het overlopen van de verdeling van dit krediet
stelt men vast dat ruim 60 t.h. van het krediet voor-
behouden voor de schoollezingen, ging naar auteurs
van jeugdboeken. De overige toelagen werden gelij-
kelijk verdeeld over de 5 secties van de Adviescom-
missie (m.n. proza, poëzie, essay, jeugdliteratuur en
toneelliteratuur). Aan de jeugdauteurs werden 20
beurzen of toelagen toegekend gaande van 20.000 fr.
tot 9o.ooo fr.

i.v.m. staalproduktie ;
- 10.083, Goossens M., lokalisatie van tertiaire

functies ;
- 10.085, Eyskens M., economische doctrine Oost-

blok ;
- 10.086, Engels L., vreemde-talenonderwijs ;
- 10.097, Loccufier S., financiële tussenpersonen in

de Belgische economie ;
- 10.068, Vanneste O., stedelijke agglomeraties.
In voorkomend geval waren het wenselijk aan te
stippen tot welke algemene verplichtingen men bij het
afsluiten van een researchopdracht is gehouden.

Antwoord :

Op deze vraag werd een voorlopig antwoord ver-
strekt op 23 januari jl.
Intussen werden nadere inlichtingen ontvangen van-
wege het Nationaal Fonds voor Wetenschappelijk On-
derzoek. Deze worden, gezien hun omvang, recht-
streeks aan het geachte lid overgemaakt.

MINISTER VAN OPENBARE WERKEN

Vraag nr. 3
van 31 januari 1978
van de heer W. KUIJPERS

Daarbij dienen uiteraard nog de aankopen en de toe-
lagen aan verenigingen van jeugdauteurs of vereni-
gingen die de bevordering en verspreiding van jeugd-
literatuur tot doel hebben, gerekend.
Ik meen dan ook te mogen zeggen dat wij een ern-
stige inspanning ten bate van de jeugdliteratuur heb-
ben geleverd.
Of de staatsprijs voor jeugdliteratuur al dan niet
diende toegekend, is uiteraard een feit waarover men
van mening kan verschillen. Rekening gehouden met
hetgeen voorafgaat en rekening gehouden met het
feit dat een ernstige financiële inspanning vanwege
mijn departement werd geleverd voor de aanmoedi-
ging van de jeugdliteratuur, meen ik te mogen zeg-
gen dat ik geen andere beslissing kon nemen dan
degene die ik heb genomen.

Verkeerssignalisatie  - Taalgebruik

Nabij de Naamse Poort in Leuven (Naamsestraat en
Naamsevest) zijn twee voorwegwijzers (verkeersteken
nr. 83) aangebracht waarop ,,Namur” vermeld staan
i.p.v. Namen.
Ook het taalgebruik op wegwijzers dient in Vlaan-
deren het Nederlands te zijn, wat sinds de taalwet-
geving van 1963 meestal de gevolgde regel is.
Graag vernam ik welke onderrichtingen de Minister
ter zake zal geven.

Antwoord :

Ingevolge zijn voormelde opmerking heb ik de eer
aan het geachte lid mede te delen dat de nodige
maatregelen getroffen werden om de signalisatie con-
form te maken aan de van kracht zijnde wetgeving
ter zake.

MINISTER VAN WETENSCHAPSBELEID
B. Vragen waarop werd geantwoord na het ver-

strijken van de reglementaire  termijn (R.v.O.
art. 51, nr. 4)

Vraag nr. 1 .
van 11 januari 1978
van de heer G. VAN IN

MINISTER VAN LANDSVERDEDIGING

Vorming van navorsers - Resultaten van weten-
schappelijk onderzoek

Vraagw. 1 (B.Z. 1977)
van 9 september 1977
van de heer W. KUIJPERS

Inzake de volgende, in 197 1 gestarte en over meer-
dere jaren lopende, onderzoeksprogramma’s bij het
Fonds voor Collectief Fundamenteel Onderzoek, wa-

Taalgebruik in het leger - Voorrangsregeling
Op mijn vraag nr. 6 van 10 september 1975 gesteld
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via de Cultuurraad voor de Nederlandse Cultuurge-
meenschap omtrent de taalvoorrang op de documen-
ten die door het Belgisch leger worden gebruikt, ant-
woordde de geachte Minister dat bij het herdrukken
van bestaande documenten zoveel mogelijk getracht
wordt afwisselend voorrang te verlenen aan een van
beide landstalen.
Ik meen te ‘weten dat de toestand grotendeels de-
zelfde is gebleven. Zo werd o.a. het reisbonboekje
voor de DVT, geldig van 1 mei 1976 tot 1 maart
1979, opnieuw met het Frans als eerste taal gedrukt.
Graag ontving ik van de geachte Minister een lijst
met de documenten die herdrukt werden met het
Nederlands als eerste taal, sedert ik mijn voorstel
formuleerde.

tingen die met het oog op de correcte toepassing
van de taalwetten bij de NMBS werden uitgevaar-
digd.
Mag ik de geachte Minister ook verzoeken mij de
teksten van deze onderrichtingen te doen toekomen ?
Indien dergelijke onderrichtingen nog niet zouden
bestaan, acht de geachte Minister het dan niet drin-
gend noodzakelijk hier werk van te maken ?

Antwoord :

Met de berichten 91 P. van 8-11-1963, 20 P. van
23-3-1967 en 68 P. van 27-5-1970, waarvan een
exemplaar aan het geachte lid werd overgemaakt,
werden de teksten van de taalwetten aan het perso-
neel medegedeeld.

Antwoord :

Het geachte lid gelieve hierna de gevraagde gegevens
te vinden.
1. Er zijn op heden nagenoeg 200 belangrijke docu-

menten in gebruik bij de strijdkrachten welke
tweetalig worden gedrukt met het Nederlands als
eerste taal.

2. Doordat noch de aanvragende instellingen, noch
de verschillende drukkerijen de aanvragen voor
drukken of herdrukken bewaren, is het spijtig
genoeg niet mogelijk een vergelijking te maken in-
zake evolutie van voornoemde tweetalige docu-
menten.

3. Wat de jaren 1975 en 1976 aangaat, werden beur-
telings herdrukt met het Nederlands en Frans als
voorrang :
a. de vervoerbiljetten Al, A2, Cl en C2 (ge-

drukt door de NMBS) ;

Bovendien worden er naar gelang van de noodzake-
lijkheid, richtlijnen in de vorm van nota’s over bij-
zondere gevallen verstrekt, alsook afschriften van de
adviezen van de Vaste Commissie voor Taaltoezicht
meegedeeld aan de betrokken diensten.
Tenslotte wordt thans een ontwerp van algemene
handleiding voor het taalgebruik in de centrale dien-
sten en in de diensten van Brussel-Hoofdstad onder-
zocht.

Vraag nr. 20
van 1  januari 1978
van de heer W. KUIJPERS

NMBS - Taalgebruik

b. de vervoerbiljetten CV (gedrukt door de
ml*

4. Er zal over gewaakt worden dat bij de herdruk
van het reisbonboekie voor de dagelijkse verlof-
gangerstrein het Nederlands als eerste taal wordt
aangewend.

5. Tenslotte dient vermeld dat benevens tweetalige
documenten ook nog heel wat formulieren
- recto-verso Nederlands-Frans
- volledig eentalig
worden gedrukt.

Op 13 september 1976 diende ik klacht in tegen de
NMBS o.a. wegens het sturen, door de exploitatie
diensten van de groepen Antwerpen en Hasselt, van
tweetalige omzendbrieven aan de centrale dienst en
aan verschillende gewestelijke en plaatselijke diensten
uit het Nederlandse taalgebied.
Op 8 juni 1977 onder nummer 4487/II/N ontvin-
gen wij de beaming van deze klacht.
Zoals blijkt uit bijgaande bijlage gaan dezelfde exploi-
tatiediensten door met de overtreding van de taal-
wetgeving.
Graag vernamen we nu welke maatregelen de Mi-
nister zal treffen om dit in alle exploitatiediensten
te vermijden.

Antwoord :
MINISTER VAN VERKEERSWEZEN

Vraag nr. 1 8
van 12 januari 1978
van de heer W. KUIJPERS

Betreffende dezelfde aangelegenheid werd onlangs
een nieuwe klacht ingediend bij de Vaste Commissie
voor Taaltoezicht ; haar advies dient derhalve te wor-
den afgewacht.

NMBS - Onderrichtingen inzake toepassing van de Vraag nr. 21
taalwetgeving van 18 januari 1978

Wanneer ik uitga van de verschillende klachten die
ik bii de Vaste Commissie voor Taaltoezicht tegen
zowel het centraal bestuur als tegen gewesteliike en
plaatseliike diensten van de NMBS in het afgelopen
jaar heb ingediend en die meestal ontvankeliik en
gegrond werden verklaard, dan moet ik besluiten
dat het taalgebruik in de binnendiensten van deze
maatschappij nog ver van in orde is.
Reden waarom ik de geachte Minister verzoek mii via
het Bulletin van Vragen en Antwoorden de num-
mers en de data te doen kennen van de onderrich-

van de heer W. KUIJPERS

NMBS - Taalgebruik inzake automatische toestel-
len in de stations
Op 21 oktober 1976 (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 1 van 17 december 1976, blz. 6) stelde
ik U een vraag betreffende het taalgebruik inzake de
automatische toestellen in de stations.
In uw antwoord heeft U vermeld dat alle inbreuken
op het. taalgebruik, ook de door mii aangehaalde,
door de handelsdirectie van de NMBS ter kennis
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werden gebracht van de betrokken vergunninghou;
ders met de bedoeling de teksten op de toestellen,
evenals de door deze toestellen afgeleverde kaartjes,
in overeenstemming te brengen met de bepalingen van
de taalwetgeving.
Heden stel ik vast dat in vele gevallen, waarvan ik
U desnoods een lijst wil voorleggen, nog geen .veran-
dering is opgetreden.
Graag vernam ik wanneer nu eindelijk eens een af-
doende maatregel, desnoods met contractverbreking
zal getroffen worden om aan deze ergerlijke. praktijk
een einde te maken.

Antwoord :

Aangezien de betrokken concessiehoudster in faling
werd verklaard, werd het contract op 10 november 1.1.
verbroken.
Aan de curator werd opdracht gegeven alle weegtoe-
stellen uit de stations te verwijderen.

Vraag nr. 22
van 18 januari 1978
van de heer W. KUlJPERS

Centraal Station Antwerpen - Taalgebruik
In het Centraal Station te Antwerpen bemerken we-
hoe een dienstenverlenende handelaar, nl. ,,Mister
Minit”, zijn diensten evenals zijn openingsuren via
een tweetalig tarief, Frans vooraan, bekendmaakt.
Dit is onaanvaardbaar, noch in de geest van het fede-
ralisme, noch in de geest van de taalwetgeving. Wij
beseffen wel dat deze dienst uitgebaat wordt met ver-
gunning maar desalniettemin maakt deze handelaar
,gebruik van de gemeenschapsstructuur, die met be-
lastinggelden onderhouden wordt.
Vandaar dat wij aan de Minister vragen welke beslui-
tende maatregelen hii zal treffen t.a.v. dit feit en t.a.v.
elke handelsvergunning die in de toekomst zal afge-
leverd worden in de NMBS-gebouwen.

Antwoord :

De concessiecontracten die thans door de NMBS ge-
sloten worden i.v.m. de uitbating  van handelsactivi-
teiten door derden in de stations, behelzen èën clau-
sule waarbii de concessiehouder verplicht wordt de
berichten, mededelingen en formulieren die voor het
publiek bestemd zijn, te stellen inde taal van het ge-
bied.
Het contract met ,,Mister-Minit Services” bevat- voor-
noemde clausule.
De betrokken concessiehoudster zal aan haar ver-
plichtingen herinnerd worden.  

Vraag nr. 23
van 18 januari 1978
van de heer W. KUIJPERS 

NMBS - Taalgebruik
In vraag nr. 2 van 10 augustus 1977 (Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 1 van 14 oktober 1977,.
blz. 3) vestigde ik de aandacht van de Minister op de
in overtreding zijnde tweetalig door de NMBS aan-
gebrachte waarschuwingsborden i.v.m. de gevaren
van de elektrische tracties.  .  

De Minister is toen ingegaan op mijn verzoek om deze
in orde te brengen voor de stations Buda en Ma-
chelen.
Nochtans stel ik vast dat in hetzelfde station te Ma-
chelen aan de lijn 27., ter hoogte van het schuilhuisje,
nog steeds een bord te lezen is met een tweetalige
vermelding sortie/uitgang, dit in overtreding met de
taalwetgeving.
Zou ik de Minister mogen verzoeken :
1. dit geval in orde te brengen ;
2. een algemene onderrichting in de NMBS te laten

geven - en te doen toepassen - betreffende het
naleven van de taalwetgeving ter zake ?

Antwoord :

De NMBS heeft onderrichtingen gegeven opdat on-
verwijld de toestand in verband met de aanduiding
,,uitgang” te Machelen (Brabant) wordt verholpen.
De strikte toepassing van de taalwetgeving voor de
aankondigingen aan het publiek in de stations zal
door de NMBS herinnerd worden aan haar bevoegde
diensten.

Vraag nr. 24
van 18 januari 1978
van de heer W. KUIJPERS

NMBS - Taalgebruik bij de geneeskundige diensten
In aansluiting op mijn vraag nr. 176 van 19 februari
1976 (Kamer - Bulletin van Vragen en Antwoorden
nr. 22 van 6 april 1976) stel ik vast dat. de ontvangst
van het Nederlandstalig spoorwegpersoneel in de me-
dische geneeskundige diensten nog niet naar behoren
is opgelost.
Wij willen tevens verwijzen naar het advies van de
Vaste Commissie voor Taaltoezicht nr. 3643/II/P
van 6 juni 1974 betreffende de medische dossiers van
de ambtenaren bij de Sabena. Daarin wordt bevestigd
dat het medisch dossier een wezenlijk .deel uitmaakt
van het administratief dossier van de personeelsleden ;
dientengevolge moeten allé stukken en alle onderzoe-
ken in de taal van het personeel gesteld zijn. De be-
zoeken aan de instellingen en aan de geneesheren zijn
dus van kapitaal belang voor de administratieve loop-
baan van de personeelsleden. Vandaar dat wij niet
kunnen instemmen met het antwoord ons gegeven
op voormelde vraag.
Concrete gevallen voorleggen zou de beroepsloop-
baan van de betrokkenen kunnen schaden en zijn
hier ook niet op hun plaats.
Weer eens wordt mijn aandacht echter -gevestigd op
het feit hoe een Vlaamse sooorwegbediende verwe-
zen wordt naar het Medisch en Heelkundig Instituut
aan het Maria-Louisaplein 59 te 1040 Etterbeek. De
ontvangst aldaar geschiedt praktisch geheel in het
Frans. De NMBS heeft zich eens verklaard met onze
zienswiize;  Hiervoor wil . ik verwiizen naar .,De
rechte lijn”, 56e jaargang, nr. 21; 2 december 1975.
Graag vernam ik dan ook welke sluitende onderrich-
tingen zullen gegeven worden op dit vlak, zodat alle.
rechten van het Vlaams spoorwegpersoneel zullen
gevrijwaard worden. 
Graag ontving ik- in het antwoord een adressenlijst
ván medische instellingen in de Brusselse agglome-
ratie waar de ontvangst in het Nëderlands zal gebeu-
ren.’ .
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Antwoord :

In principe gebeurt de ontvangst in het bedoeld heel-
kundig instituut zowel in het Nederlands als in het
Frans.
Zoals reeds gemeld in het antwoord op de vraag nr.
167 d.d. 19 februari 1976 (Kamer van Volksverte-
genwoordigers) van het geachte lid, is het vrijwel
onmogelijk de eventuele inbreuken te onderzoeken
zonder kennis te hebben van precieze gevallen.
De gevraagde adressenlijst zal eerlang medegedeeld
worden.

Vraag nr. 25
van 18 januari 1978
van de heer W. KUIJPERS

NMBS - Taalgebruik

Bij omzendbrief van de Directie Exploitatie d.d. 22
juni 1977 stellen we vast hoe de symbolische dienst-
benamingen van de stations en aanhorigheden ver-
nederlandst werden.
Graag vernamen we nu ook of de sluitende toepas-
sing hierop gevolgd is ?
Bij wijze van voorbeeld verwijzen we naar het Bulle-
tin van de Directie E, nr. 45, deel A, 10 november
1977, uitgaande van de Directie Exploitatie, waar
men onder nummer 297/77 nog spreekt over een
perfra-zegeltang FNBT-6, wat dus in strijd is met de
voorafgaande onderrichting van 1977. Blijkbaar die-
nen deze zegeltangen en wellicht ook ander materiaal
aangepast te worden aan de taalwetgeving.
Graag vernamen we of deze onderrichtingen ter zake
reeds gegeven werden.

Antwoord :

De NMBS onderzoekt de meest geschikte oplossing
om het groot aantal perfra-lodingstangen, verspreid
over het ganse net, aan te passen ten einde de tele-
grafische aanduidingen die er op voorkomen in’ over-
eenstemming te brengen met de beschikkingen van
omzendbrief nr. 11.2/0.0.5 van 22 juni 1977.
Het is praktisch onmogelijk de opschriften van de
bestaande tangen te veranderen. Dit geldt a fortiori
voor een tang die ontvreemd werd en waarvan spra-
ke in het Bulletin nr. 45 van 10 november 1977, aan-
gehaald als voorbeeld door het geachte lid.

MINISTER VAN NEDERLANDSE CULTUUR EN VAN
VLAAMSE AANGELEGENHEDEN

Vraag nr. 9
van 25 oktober 1977
van de heer G. MOMMEWENCY

Duivensport - Vertegenwoordiging in sportraden of
culturele raden
Dat de duivensport in ons land door heel wat men-
sen wordt beoefend, van de gewone man in de straat
tot in vooraanstaande middens, hoeft niet meer te
worden onderstreept. Meestal zijn deze duivenlief-
hebbers genoepeerd in een of andere vereniging of
bond. Talrijke ,,vluchten” van nationale of zelfs in-
ternationale waarde worden ook door uw diensten
met belangrijke prijzen bedacht.

Nu is het wel hard voor die verenigingen dat ze,
ten einde nog meer naar buiten te treden, veelal geen
aansluiting krijgen in hun stad of gemeente, noch bij
de sportraad, noch bij de culturele raad omdat, zo
beweert men, het noch sport noch cultuur is. Deze
zienswijze is voor discussie vatbaar.
Ik zou het bijzonder op prijs stellen, mevrouw de
Minister, te mogen vernemen :
a. tot welke raad (sportraad of culturele raad) een

vereniging van duivenliefhebbers recht heeft op
aansluiting (lokaal) ;

b. of het volgens uw departement juist is dat enkel
diegenen die lichamelijke sport beoefenen, mogen
opgenomen worden in een sportraad ;

c. of U gevallen bekend zijn waarin een: duiven-
maatschappij werd ,,toegelaten” tot een sportraad
dan wel tot een culturele raad.

Aanvullend antwoord :

In antwoord op zijn vraag heb ik de eer het geachte
lid mede te delen dat uit een enquête van de In-
specteur van het BLOSO blijkt dat verschillende
duivenmaatschappijen vertegenwoordigd zijn (of in
de op te richten raden zullen opgenomen worden),
in de gemeentelijke sportraden, namelijk in :
Limburg : Opglabbeek - Neerpelt  - Overpelt - Hout-

halen - Dilsen - Leopoldsburg - Beringen -
Borgloon  - Alken.

West-Vlaanderen : Izegem - Kuurne - Langemark -
Wielsbeke - Zwevegem.
Zullen opgenomen worden : Moorslede - Ze-
delgem.

Antwerpen : Boom - Hove - Hulshout - Rumst -
Stabroek.

Brabant : Kapelle-op-den-Bos - Mechelen - Korten-
berg.

Oost-Vlaanderen : gegevens nog niet binnen.

Vraag nr. 11
van 25 oktober 1977
van de heer G. MOMMERENCY

BRT - Bevordering van het toerisme

Op dinsdag 18 oktober 1977 werden op BRT 1 (TV)
juist vóór het journaal van 19.45 uur beelden getoond
van Zeeland. Uiteraard hebben wij er geen bezwaar
tegen dat toeristische beelden van dit mooie land
in de huiskamer worden gebracht. Integendeel ! Mag
ik de Minister vragen :
1. of dit een ,,actie” is welke nog meermaals zal

worden herhaald ; zo ja, welke landen of gebie-
den er nog aan bod zullen komen ;

2. of er een overeenkomst bestaat met Nederland
(en eventueel nog met andere landen) om ook
beelden uit Vlaanderen op de ,,buis” te brengen
in die andere landen ;

3. in welke bedragen hiervoor is voorzien, zowel op
de begroting van Nederlandse Cultuur als op die
van Verkeerswezen ;

4. of hiervoor een meerjarenplan werd opgesteld ;
zo ja, of detaillering kan gegeven worden ; ZO
neen, of dit eerlang wel kan onderzocht en uit-
gevoerd worden ;
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5. op welke wijze het kusttoerisme, buiten Vlaan-
deren, zowel op radio als TV gepropageerd wordt.

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de Mi-
nister van Verkeerswezen.

Antwoord :

De BRT heeft toevallig enkele filmpjes van de Ne-
derlandse serie ,,Ontdek je plekje”, over natuur-
schoon, als interludia gebruikt.
Het ging dus helemaal niet om een gecoördineerde
actie. Van enige overeenkomst met de televisie van
Nederland of van een ander land is er evenmin spra-
ke.
Er zijn derhalve geen kredieten voor uitgetrokken of
meerjarenplannen opgesteld.
Plannen om een uitwisseling van toeristische TV-
films op te zetten, bestaan er momenteel niet.
Tijdens de toeristische topmaanden is de BRT-TV
met tal van internationale activiteiten aan de kust
aanwezig. Dit geeft vaak aanleiding tot het situeren
van de plaats der handeling met beelden van de Bel-
gische kust. Deze beelden gaan via programma’s als
Spel zonder Grenzen, De Gouden Zeezwaluw, Opera
en Belcanto, het Clownfestival e.a. ook naar het

- buitenland.
Voor eigen publiek zendt de BRT-TV dan nog bij-
zondere programma’s uit zoals Het Wintertoerisme
aan de kust (24-11-1977) en tal van andere onder-
werpen over kusttoerisme in diverse programma’s.
Wat de radio betreft, moge bij wijze van voorbeeld
worden verwezen naar een statistiek van toeristische
programma’s die opgemaakt werd voor de periode
van 1-1-1976 tot 1-7-1977. In de bedoelde periode
waren er 582 uitzendingen waarin in totaal 8.084 mi-
nuten gesproken woord voorkwam.
Deze 8.084 minuten bevatten :
1. binnenlands toerisme : 5.902 minuten,
2. buitenlands toerisme : 2.182 minuten.
Het aandeel binnenlands toerisme (5.902 minuten)
is als volgt nader toe te lichten :
1. België algemeen en Wallonië : 1.105 minuten,
2. Vlaanderen : 3.878 minuten,
3. kusttoerisme : 919 minuten.
Bii het opmaken van deze statistiek over het kust-
toerisme werd geen rekening gehouden met de re-
portages en de informatie over de talriike manifes-
taties en initiatieven die in de provincie West-Vlaan-
deren werden georganiseerd en die zich .duideliik
richten tot het vakantiegangerscliënteel aan de
Vlaamse kust. Houdt men daar wel rekening mee,
dan mag het aantal minuten ;,kusttoerisme” praktisch
wórden verdubbeld.

Vraag  nr. 28
van 28 november 1977
van de heer R. MAES

Uithangborden aan de kust - Taalgebruik
Älle normaal reagerende Vlamingen die onze kust be-
zoeken, worden telkens opnieuw geërgerd door het
beschamend feit dat vele handelaars reclameborden,
opschriften en dergelijke voor hun zaken in een
vreemde -taal, hoofdzakelijk de Franse, stellen.
Alhoewel deze wantoestand reeds vele jaren aan-

sleept en reeds veel kritiek uitlokte, komt er slechts
zeer weinig evolutie in deze nochtans voor onze ge-
meenschap beledigende situatie, die trouwens in an-
dere toeristische centra, waar dan ook gelegen, haar
weerga niet vindt.
Nu kan ik er wel inkomen dat het wellicht niet aan
te raden zou zijn door wettelijke maatregelen eige-
naars of uitbaters van handelszaken te verplichten
voor hun uithangborden en dergelijke de eigen lands-
taal te gebruiken.
Bij het inkijken van de bijlage bij het verslag door
mejuffrouw Smitt uitgebracht inzake de begroting van
de Culturele Zaken van de Nederlandse Cultuurge-
meenschap voor het jaar 1977 - Sector Verkeerswe-
zen, stuk Cultuurraad 4-IV (B.Z. 1977)-Nr.  2-A d.d.
19 oktober 1977, stel ik vast dat aan tientallen hotels
en dergelijke, premies zullen worden uitgekeerd voor
allerlei vernieuwingen enz.
Opvallend daarbij was dat wellicht de helft van deze
instellingen Franse namen dragen.
Graag vernam ik dan ook van mevrouw de Minister
of de toekenning van de voorziene premies niet af-
hankelijk kan gesteld worden van een vernederland-
sing van de benaming, aangezien het hier om een
enige gelegenheid gaat om druk in de goede richting
uit te oefenen.
Daarbij komt nog dat in de betrokken instellingen
toch werken worden uitgevoerd en derhalve alles in
één moeite kan doorgaan.

Antwoord :

In antwoord op zijn parlementaire vraag nr. 28 van
28 november 1977 heb ik de eer het geachte lid
mede te delen dat de kwestie van het ,,taalgebruik
bij uithangborden aan de kust” ressorteert onder de
bevoegdheid van mijn collega van Verkeerswezen.
Ik heb zijn vraag dan ook voor verder gevolg door-
gestuurd naar mijn bevoegde collega.

Vraag nr. .30
van 2 december 1977
van de heer E. RASKN

BRT - Kwalif ìcatie van Af rìkaanse regeringsvormen

Graag had ik van mevrouw de Minister vernomen
waarom de BRT nooit over -de regeringen van Zuid-
Afrika en Rhodesië spreekt zonder er bij te zeggen
dat het hier blanke minderheidsregeringen betreft,
daar waar nooit vermeld wordt dat biina alle rege-
ringen in de andere ‘Afrikaanse staten dictaturen zijn,
steunend op de overheersing van zwarten door zwar-
ten of steunend op een zogenaamd éénpartijstelsel.

Antwoord :

Uit een statistisch onderzoek blijkt dat de nieuws-
diensten van de BRT (radio en televisie) de term
,,blanke minderheidsregering” m.b.t. de bewindsploeg
van Zuid-Afrika en Rhodesië gebruikt hebben in een
verhouding van 1 tot 9 (op 54 keren dat de betrok-
ken regeringen binnen een referentieperiode van
twee weken werden vermeld, werd 6 keer de kwalifi-
catie ,,blanke minderheidsregering” aangewend).
Dit predikaat werd in dezelfde referentieperiode één
keer door een kwaliteitskrant als de Londense Times
gebezigd.
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Overigens kan de BRT alleen maar registreren dat
het aanblijven van een minderheidsregering in Zuid-
Afrika en Rhodesië de wereldopinie in beroering
brengt.
Een en ander neemt evenwel niet weg dat de BRT,
telkens als zich daartoe een gelegenheid voordoet,
de aandacht vestigt op misstanden in andere Afri-
kaanse landen, Zaïre niet uitgezonderd.

Vraag nr. 31
van 8 december 1977
van de heer L. LINDEMANS

BRT - Kwalificatie van regeringsvormen

In de nieuwsuitzendingen van de BRT wordt regel-
matig de terminologie ,,de blanke minderheidsrege-
ring” (Rhodesië) of het ,,minderheidskabinet” (Portu-
gal) gebruikt.
Met welk recht matigen onze BRT-journalisten zich
de bevoegdheid toe door ons land erkende regeringen
te toetsen aan de notie meerderheid-minderheid ? Een
objectieve berichtgeving kan alleen uitgaan van de
vaststelling dat deze regeringen, volgens de consti-
tutie van hun land, regelmatig zijn tot stand gekomen.
Zoniet zouden wij ze niet erkennen.
Indien wij op die weg voortgaan, zouden de rege-
ringen van bepaalde Amerikaanse staten en die van
het Oostblok ook een eigen kwalificatie moeten krij-
gen, om niet te spreken van zekere Afrikaanse situa-
ties.
Men moet dergelijke kwalificaties beschouwen als
een ongeoorloofde inmenging van de BRT in de in-
wendige politiek van vreemde staten.
Graag vernam ik de mening van de Minister over
deze stand van zaken.

Antwoord :

Uit een statistisch onderzoek blijkt dat de nieuws-
diensten van de BRT (radio en televisie) de term
,,blanke minderheidsregering” m.b.t. de bewindsploeg
van Zuid-Afrika en Rhodesie gebruikt hebben in een
verhouding van 1 tot 9 (op 54 keren dat de betrok-
ken regeringen binnen een referentieperiode van twee
weken werden vermeld, werd 6 keer de kwalificatie
, ,blanke minderheidsregering” aangewend).
Dit predikaat werd in dezelfde referentieperiode één
keer door een kwaliteitskrant als de Londense Times
gebezigd.
Verder kan de BRT alleen maar registreren dat het
aanblijven van een minderheidsregering in Zuid-
Afrika en Rhodesië de wereldopinie in beroering
brengt.
Een en ander neemt evenwel niet weg dat de BRT,
telkens als zich daartoe een gelegenheid voordoet,
de aandacht vestigt op misstanden in andere Afri-
kaanse landen, Zaïre niet uitgezonderd.
Overigens houdt het onderscheid waarop de vraag-
steller zinspeelt, verband met de manier waarop de
wereldopinie zich op een bepaald ogenblik tegenover
een situatie opstelt. Het is best mogelijk dat andere
landen ook specifieke kwalificaties meekrijgen als het
aparte karakter van hun regime op een bepaald mo-
ment journalistiek relevant is.
Met betrekking tot Portugal weze er nog dit aan
toegevoegd : dat Mario Soares de ernstige proble-
men waarvoor zijn land zich na de anjerrevolutie ge-

plaatst ziet, aan het hoofd van een minderheidska-
binet wou oplossen, is, zoals de huidige regerings-
crisis in Lissabon ten overvloede aantoont, van we-
zenlijk belang.

Vraag nr. 33
van 12 december 1977
van de heer A. DE RORE

Pedagogisch hoger onderwijs - Vormen en instel-
lingen

Door de respectieve antwoorden van de Minister van
Nationale Opvoeding en van de Minister van Neder-
landse Cultuur op mijn vragen nrs. 4 en 18 kan ik
vaststellen dat - wat het onderwijs met volledig leer-
plan betreft - pedagogisch onderwijs wordt ver-
strekt :
- onder de bevoegdheid van de Minister van Ne-

derlandse Cultuur : in één instelling, en boven-
dien in één enkele afdeling, met 25 ingeschreven
leerlingen ;

- onder de bevoegdheid van de Minister van Na-
tionale Opvoeding : in 94 instellingen, georga-
niseerd in 19 afdelingen, met 9.279 leerlingen.

Het KB van 23 augustus 1976 tot oprichting van de
Hoge Raden voor Hoger Onderwijs voorziet in een
Hoge Raad voor het Pedagogisch Onderwijs, waar-
van 2/3 van de leden benoemd worden op voorstel
van de Minister van Nationale Opvoeding en 1/3 op
voorstel van de Minister van Nederlandse Cultuur.
De ondervoorzitter van de Raad wordt benoemd op
voorstel van de Minister van Cultuur.
Meent de geachte Minister niet dat de inbreng van
de Minister van Cultuur, aangezien slechts één instel-
ling onder haar bevoegdheid valt, in de samenstelling
van de Hoge Raad voor het Pedagogisch Onderwijs
te zwaar doorweegt en dat het KB in kwestie dient
te worden herzien om een beperking van de door
de Minister van Cultuur voorgedragen leden moge-
lijk te maken ?
N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de Mi-

nister van Nationale Opvoeding.

Antwoord :

In antwoord op zijn vraag nr. 33 van 12 december
1977 heb ik de eer het geachte lid mede te delen
dat de Hoge Raad voor het Pedagogisch Onderwijs
eveneens bevoegd is voor de pedagogische leergan-
gen.
In het antwoord op zijn vraag nr. 18 van 19 septem-
ber 1977 werd aan het geachte lid de opsomming
gegeven van de pedagogische leergangen die ressor-
teren onder de bevoegdheid van de Minister van Cul-
tuur.
Dit zijn :
A. voor het volledig leerplan :

de pedagogische afdeling verbonden aan het Lem-
mensinstituut te Leuven : 25 leerlingen ;

B. voor het beperkt leerplan :
1. de pedagogische leergang bij het Koninklijk

Muziekconservatorium te Antwerpen : 33
leerlingen ;

2. de pedagogische leergang bii het Koninklijk
Muziekconservatorium te Brussel (Neder-
landstalige afdeling) : 24 leerlingen ;
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3. de pedagogische leergang bij het Koninklijk
Muziekconservatorium te Gent : 42 leerlin-
gen ;

4. de pedagogische leergang bij de Koninklijke
Academie voor Schone Kunsten te Antwer-
pen : 16 leerlingen ;

5. de pedagogische leergang voor klassieke dans
en bewegingsleer, gevoegd aan de Stedelijke
Balletschool te Antwerpen : 7 leerlingen.

Ingevolge een bevoegdheidswijziging inzake kunston-
derwijs tussen de Minister van Nationale Opvoeding
en die van Cultuur ressorteert het aggregaat voor het
lager secundair onderwijs - plastische kunsten, van
het Hoger Sint-Lucasinstituut te Gent, eveneens on-
der de Minister van Cultuur.

Vraag nr. 35
van 13 december 1977
van de heer K. POMA

Drukkerij te Etterbeek - Verkrijging, gebruik en
werking

Mijn aandacht werd gevestigd op het feit dat door
het Ministerie van Nationale Opvoeding en Neder-
landse Cultuur te Etterbeek een gebouw zou zijn aan-
gekocht waarin dit Ministerie een drukkerij heeft ge-
installeerd.
Graag vernam ik van mevrouw de Minister :
1. of dit gebouw reeds werd aangekocht en in be-

vestigend geval, tegen welke prijs ;
2. een precieze omschrijving van de ligging van het

goed ;
3. of dit gebouw geheel of gedeeltelijk als drukkerij

dienst doet voor alle Vlaamse Brusselse cultuur-
verenigingen en in bevestigend geval :
a. of het inderdaad juist is dat voor hogerver-

noemde verenigingen drukwerken tegen kost-
prijs worden uitgevoerd ;

b. aan welke criteria deze verenigingen moeten
beantwoorden om dit gunstregime te genieten
en of hierover een reglement werd opgesteld ;

c. welke publiciteit hierover werd gemaakt ;
d. wie verantwoordelijk is voor het beheer van

deze drukkerij (de minister, een -eigen Raad
van Beheer, de NCC ?) ;

e. op welke basis en onder welk regime de be-
trokken personeelsleden werden aangeworven.

Antwoord :

Hierbij heb ik de eer het geachte lid mee te delen
dat het gebouw gelegen Oudergemlaan 130 te 1040
Brussel, onlangs werd aangekocht als uitbreiding van
de Rijksmuziekacademie te Etterbeek.
In een gedeelte van dit gebouw is de schooldrukkerij
ondergebracht.
Buiten de drukwerken van de school levert deze druk-
kerij ook werken af tegen kostpriis aan de erkende
Nederlandstalige culturele verenigingen in het Brus-
selse. .

Dit moet gezien worden als een steun aan de Neder-
landstalige sociaal-culturele verenigingen. in de Brus-
selse agglomeratie. Zulks beantwoordt- aan een reële
behoefte.
De drukkerij valt onder de bevoegdheid van de di-

recteur der Muziekacademie en de tewerkgestelde
personeelsleden worden bezoldigd op de kredieten
van Nederlandse Cultuur.

Vraag nr. 37
van 19 december 1977
van de heer R. VANDEZANDE

KMKG - Taalgebruik

In de Koninklijke Musea voor Kunst en Geschiedenis
krijgt men de indruk dat Vlamingen ten hoogste op
papier geduld worden en dan nog.. .
Wanneer een voorwerp voor bestudering wordt weg-
genomen (en dit is op zondag verdacht veel het
geval), dan legt men een eentalig Frans briefje. Toch
is dit een verklaring die het publiek aangaat en alles-
zins door het publiek gelezen.
Bepaalde stukken zijn alleen in het Frans betiteld.
Zo bijvoorbeeld bij de Griekse vazen een ,,Amphore
Panathénée” , ,,Don des Amis du Musée”. Men ont-
komt niet aan de indruk dat onze musea geen moeite
doen om vrienden onder de Vlamingen te zoeken.
Wil de geachte Minister alvast de wet doen toepas-
sen ? Ook vernam ik graag of een werkgroep zich
gaat bezighouden met het zuiveren van deze taal-
kundige Augiasstal ?

Antwoord :

In antwoord op zijn vraag kan ik het geachte lid
meedelen dat in de Koninklijke Musea voor Kunst
en Geschiedenis, onder de leiding van de huidige
hoofdconservator, die tot de Nederlandse taalrol  be-
hoort, alles in het werk wordt gesteld om de taal-
wetgeving strikt toe te passen.
Het toevallig geschreven briefje dat het geachte lid
als een mededeling aan het publiek beschouwt, was
in feite een korte mededeling van een Franstalig me-
dewerker van het museum ten behoeve van de sup-
poost.
Dat er wellicht nog één eentalig plaatje te vinden was
- een plaatje daterend uit 1909 bii een ,.Amphore
Panathénaïque” (en niet Amphore Panathénée zoals
vermeld in de vraag) - wettigt m.i. geenszins de be-
titeling van de KMKG als ,,taalkundige Augiasstal”.. .

Vraag nr. 38
van 19 december 1977
van de heer R .  ifAM[YEWNDE

KMKG - Taal Van de catalogussen
In de Koninklijke Musea voor Kunst en Geschiedenis
loopt een tentoonstelling over Grieks beschreven
napyri uit het Oude Egypte.
De catalogus van deze tentoonstelling bestaat alleen
in het Frans.
Werd voor de uitgave van deze catalogussen gebruik
gemaakt van geld, afkomstig van nationale of eigen
Vlaamse budgetten ? Zo ja, waarom deze onduldbare
manier van voorstellen van een collectie die alle Bel-
gen toebehoort ?
De catalogus werd samengesteld door Jean Bingen,
Marianne Lewuillon-Blume en Jan Quáegebeur. Be-
hoort een van deze mensen tót de Nederlandse taal-
rol ? Zo ja, hoe verantwoordt de Minister dit mis-
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bruik van Vlaams personeel voor een werk dat voor
de Vlamingen alleen misprijzen toont ?

Antwoord :

De tentoonstelling ,,Toen in Egypte Grieks gelezen
werd”/,,Au temps où on lisait le grec en Egypte”
werd door de Koninklijke Musea voor Kunst en Ge-
schiedenis ingericht naar aanleiding van het XVe
Congres International de Papyrologie.
Na afloop van het congres bleef.ze nog tot 29 novem-
ber 1977 voor het museumpubliek geopend. Alle
tentoongestelde stukken waren vergezeld van verkla-
rende opschriften, in beide landstalen opgesteld door
het wetenschappelijk personeel van de Egyptische
afdeling van de KMKG.
De catalogus werd opgesteld ter gelegenheid van het
congres, in een internationale congrestaal die het
Frans is en kwam tot stand buiten de Koninklijke
Musea om. De catalogus was bestemd voor een ter
zake wetenschappelijk geschoold publiek, dat zou
deelnemen aan het hogervermeld congres.
De auteurs van de cataloog behoren niet tot het
personeel van de Musea. Een van hen is trouwens
een Vlaming, doch zoals gezegd was de congrestaal
het Frans.
Ik kan tenslotte het geacht lid geruststellen : er wer-
den geen kredieten, noch van de begroting van Ne-
derlandse Cultuur noch van de gemeenschappelijke
begroting, gebruikt.

Vraag nr. 40
van 16 december 1977
van de heer W. KUIJPERS

Sint-Catharinakerk te Diest - Bescherming
De Sint-Catharinakerk te Diest is een prachtig deel
uit ons cultuurpatrimonium uit 1350 met enig hout-
werk, een schilderiienverzameling van Jozef Verhae-
gen (-t- 1770-1780) en een Penceler-orgel van 17.32.
Deze kerk werd beschermd in 1938 ; ze verkeert ech-
ter in deerniswekkende toestand. .
Het gewone antwoord dat een onderzoek zal inge-
steld worden, past hier alleszins niet.
Er zou onmiddellijk moeten ingegrepen worden om
alle mogelijkheden uit te putten.
Graag vernam ik het oordeel van de Minister ter
zake.

Antwoord :
  -----

In antwoord op zijn vraag heb ik de eer het geachte
lid mede te delen dat door de Rijksdienst voor Mo-
numenten- en Landschapszorg een liist zal worden
opgemaakt van de werken die dringend dienen uit-
gevoerd te worden.

Vraag nr. 41
van 4 januari 1978
van de heer W. KUIJPERS ,      -

A rrondissement Leuven -  Aanvullende lijst van be-
schermde monumenten en landschappen
Graag kreeg ik kennis van de aanvullende liist van
de beschermde monumenten en landschappen -
idem voor de rangschikkingsvoorstellen - sedert de

publikatie van het Bulletin van Vragen en Antwoor-
den nr. 2 van 27 juni 1972 (vraag nr. 5 van de heer
De Vlies van 26 april 1972).
Zou het mogelijk zijn mij voor elk beschermd mo-
nument en landschap :
1. het KB ter zake,
2. het beheersorganisme of de verantwoordelijke

eigenaar,
mede te delen ?
Welke subsidiebedragen werden sedert 197 1 besteed
voor de restauratie van het beschermd patrimonium :
1. in Vlaanderen,
2. in het arrondissement Leuven ?
Graag opgave per jaar met aanduiding van de beste-
ding voor punt 2.

Antwoord :

In antwoord op zijn vraag heb ik de eer het geachte
lid mede te delen dat de gevraagde documenten door
de Rijksdienst voor Monumenten- en Landschaps-
zorg aan hem zullen toegestuurd worden.

Vraag nr. 46
van 10 januari 1978
van de heer G.VAN IN

Sportkredieten - Evolutie

Men signaleert ons voor de periode 1970-1976 de
volgende indicatieve stijging van sommige culturele
kredieten :
- toneelopvoeringen 265 %
- muziekverenigingen 135 %
- opera en dans 228 %
- jeugdverenigingen 225 %
- sport 81 %
Mogen we vernemen hoe deze onbillijke situatie te
verklaren is, hoe ze zich sedert 1976 heeft ontwik-
keld en welke de vooruitzichten voor het nieuw-be-
gonnen begrotingsjaar 1978 zijn ?

Antwoord :
Ik heb de eer het geacht lid mede te delen dat reke-
ning gehouden met de culturele kredieten ingeschre-
ven in de gewone begroting en met de kredieten in-
geschreven in het Nationaal Sportfonds, het stijgings-
ritme voor de sector sport zich als volgt aftekent :
1970 : 90,6 miljoen fr.
1976 : 259,0 miljoen fr.
Stijgingspercentage : 186 % .
De sterkere stijgingen die zich in de sector jeugdvor-
ming en toneel voordeden, zijn het gevolg van de toe-
passing van de decreten die op deze terreinen in de
tussenliggende periode werden goedgekeurd.
Voor de sector toneel komt daar nog de gelijkscha-
keling van de wedden van het artistiek personeel met
dat van het BRT-dramatisch gezelschap bij.
De sterke stijging in de sector van de opera’s is vooral
te danken aan het opvoeren van het speelseizoen in
de Koninklijke Opera te Gent van 7 naar 12 maan-
den en van de weddeverhogingen die opeenvolgend
in de beide opera’s in Vlaanderen werden toegekend.
Wat de muziekverenigingen betreft, waar het geachte
lid een stijgingspercentage van 135 % aangeeft, heb-
ben mijn diensten slechts een stijgingspercentage van
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101 % in de periode 1970-1976 vastgesteld. (De stij-
gingspercentages door mijn diensten uitgerekend ver-
schillen overigens over gans de lijn van de stijgings-
percentages berekend door het geachte lid).
Het is evenwel bijna uitgesloten, zonder concrete aan-
duiding van de begrotingsartikels die door het ge-
achte lid in aanmerking werden genomen, te verge-
lijken met de stijgingspercentages door mijn diensten
berekend.

Vraag nr. 48
van 12 januari 1978
van de heer C. DE CLERCQ

Landelijke verenigingen voor bejaarden - Erkenning
en subsidiëring
Naar aanleiding van de diverse wettelijke bepalingen
(brugpensioen e.a.) vloeien meer en meer personen
vroegtijdig af naar de groep van de Derde Leeftijd.
Dit brengt voor deze personen o.m. problemen van
voorbereiding op de pensionering mee.
De vraag rijst dan ook of de erkende landelijke ver-
enigingen voor bejaarden die bovenbedoelde voorbe-
reiding zouden stellen in het raam van de permanen-
te vorming, hiervoor eveneens kunnen erkend en ge-
subsidieerd worden binnen het bestaande decreet van
4 juli 1975 houdende de rijkssubsidieregeling van het
Nederlandstalige sociaal-cultureel vormingswerk voor
volwassenen in verenigingsverband.

Antwoord :

In antwoord op zijn vraag kan ik het geacht lid mee-
delen dat de erkende landeliike verenigingen voor
bejaarden steeds activiteiten kunnen organiseren die
de voorbereiding op de pensionering tot doel heb-
ben.
Deze werking kadert dan eveneens in het geheel van
het actïviteitenpakket dat deze organisaties dienen te
organiseren om erkend en gesubsidieerd te worden
en te blijven op basis van het decreet van 4 juli 1975
houdende de rijkssubsidieregeling van het Neder-
landstalige sociaal-cultureel vormingswerk voor vol-
wassenen in verenigingsverband, zodat van een apar-
te subsidiëring derhalve geen sprake meer hoeft te
zijn.

Vraag nr. 49
van 12 januari 1978
van de heer H. GOEMANS

Internationale wedstrijd zweefvliegen in Frankrijk -
A DEPS-vertegenwoordiging . 
Uit de sportpers vernemen wij dat een te Antwerpen
gevestigde zweefvlieger te Vonin (Frankriik) in een
internationale wedstrijd de kleuren van ADEPS ver-
dedigde. .
Ik meende dat behalve in Brussel elke Cultuurraad
in zijn taalgebied bevoegd is.
Knn mevrouw de Minister mij de juistheid van be-
doeld bericht bevestigen en desgevallend- hoe het
binnen het raam van de cultuurautonomie te ver;
klaren is ? . .

Antwoord :  .

Eerst en vooral wens ik het geacht l id te laten op-

merken dat een atleet die aan een buitenlandse wed-
strijd deelneemt, nooit de kleuren van het ADEPS
of het BLOSO verdedigt, maar de afgevaardigde is
van de nationale bond.
In het aangehaalde geval betreft het waarschijnlijk
de deelneming van de heer d’Autreloup Michel, wo-
nende Plantijn Moretuslei 144, 2000 Antwerpen, pi-
loot van Sabena, Franstalig en aangesloten bij de
club Les Ardennes uit Wallonië. Hij nam inderdaad
deel aan een wedstrijd voor zweefvliegen te Vinon
(en niet Vonin) in Frankrijk. Daar deze sportbeoefe-
naar lid is van een Franstalige club, werd een pro-
pagandatoelage aan ‘het ADEPS gevraagd en ook
toegekend.
Voor de gewone propagandatoelagen geldt de regel :
de clubs in Wallonie dienen hun aanvraag in bij het
ADEPS, de clubs uit Vlaanderen bij het BLOSO.
De tweetalige Brusselse clubs bij beide administraties.
Alleen voor de Olympische kandidaten geselecteerd
door het BOC wordt de woonplaats als criterium
voor de taalrol genomen. Zo wordt b.v. Karel Lis-
mont, aangesloten bij een Luikse atletiekclub, gesub-
sidieerd door het BLOSO.

Vraag nr. 56
van 18 januari 1978
van mevrouw Z. DE LOORE-RAEYMAEKERS

Wind- en watermolens in Vlaanderen - Volkskun-
dige inventarisatie

In acht genomen dat in ons omringende landen de
stiel van het malen met de wind en het malen met
waterkracht weer systematisch wordt aangeleerd (cf.
Engeland en Nederland), m.a.w. dat een in verval ge-
raakt ambacht volop nieuw leven krijgt, zou ik het
op prijs stellen van de geachte Minister te mogen
vernemen wat er inzake wind- en watermolens in
Vlaanderen van overheidswege ondernomen wordt
met het oog op het inventariseren, verzamelen of op-
tekenen van :
1. enerzijds, de belangrijke rechtsvoorschriften

(plakkaten, ordonnanties, reglementen, decreten
en dgl.) en de privaatrechtelijke teksten (wind-
brieven, pachtcontracten, processen en dgl.) ;

2. anderzijds, legenden, sprookjes, sagen, spreuken,
gezegden, zeisels, gebruiken,- gewoonten.

Antwoord :

In verband met de maatregelen die door het departe-
ment van Nederlandse Cultuur worden genomen in
het kader van het behoud en de herwaardering van
de water- en windmolens kan ik het geachte lid het
volgende mededelen.
Vooreerst -heb ik net na de sensibilisatieneriode van
het Monumentenjaar 1975 opdracht gegeven aan de
Rijksdienst voor Monumenten- en Landschapszorg
om in het kader van de volledige inventarisatie van
het Vlaamse landsgedeelte speciale aandacht te beste-
den aan de industrieel-archeologische relicten, waar-
binnen voor een belangrijk gedeelte de wind- en wa-
termolens vallen.
Door de Rijksdienst voor Monumenten- en Land-
schapszorg werd deze inventarisatieoodracht inten-
sief en systematisch aangepakt en deze inventarisatie
gaat op dit moment nog steeds door.  
Het is duidelijk dat deze inventarisatie niet alleen
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gebeurt op louter esthetisch-architecturaal-technisch
vlak, maar dat in functie van eventuele latere be-
schermings- en restauratieprocedures evenveel aan-
dacht wordt geschonken aan inderdaad de belangrij-
ke rechtsvoorschriften en privaatrechtelijke teksten in
verband met de wind- en watermolens en anderzijds
ook aan eventuele legenden, sprookjes of sagen die
rond deze molens zouden bestaan.
Hiertoe wordt door de inventarisploeg bijna dage-
lijks contact genomen met aan de ene kant de tech-
nici die zich met de restauratie van de molens bezig-
houden, maar aan de andere kant ook met de plaat-
selijke besturen en verenigingen die op het vlak van
de molenbescherming representatief zijn.
Het is veelal door de samenwerking van deze ver-
enigingen dat de hand kan worden gelegd op deze
rechtsvoorschriften of op deze legenden enz.

MINISTER VAN POSTERIJEN, TELEGRAFIE EN
TELEFONIE

Vraag nr. 5
van 10 januari 1978
van de heer W. KUIJPERS

Regie der Posterijen - Taalgebruik inzake afkortin-
gen en postterminologie
Wij stellen vast dat er in de postdiensten van Vlaan-
deren nog steeds Franstalige afkortingen gebruikt
worden,
b.v. Drp voor Gewestelijk Directeur,

Ptp voor Postontvanger,
Psp voor Onderpostontvanger enz.. .

Mogen we in dit verband vernemen voor welke woor-
den ,,RP” de afkorting is ?
Hetzelfde verzorgd taalgebruik zou kunnen gelden
voor Engelstalige’ benamingen, zoals Dienst Public
Relations : te vervangen door b.v. Onthaaldienst.
Graag vernamen wij - in het kader van de voort-
schrijdende federalisering - in hoeverre de Minister
maatregelen zal treffen om :
a. tot de vernederlandsing van al de dienstafkortin-

gen in Vlaanderen te komen ;
b. de posttermen en hun afkortingen in overeen-

stemming te brengen met dezelfde woorden in
Nederland ; dit mede in toepassing van de on-
derrichting in het ,,Gebruik der Talen”, voorge-
schreven door de Wereldpostvereniging - Afde-
ling 1- artikel 1 (15 februari 1977).

Antwoord :

Het aangehaalde probleem maakt het voorwerp uit
van een studie uitgevoerd door de bevoegde diensten
van de Regie der Posterijen en het geachte lid zal
op de hoogte gebracht worden van de conclusies van
deze studie en de hieruit voortvloeiende getroffen
maatregelen.

II. VRAAG WAAROP EEN VOORLOPIG ANT-
WOORD WERD GEGEVEN

MINISTER VAN VERKEERSWEZEN

Vraag nr. 17
van 10 januari 1978
van de heer W. KUIJPERS

NMBS - Taalgebruik
Zoals blijkt uit bijlage is de stempel van het NMBS-
goederenstation te Moeskroen eentalig Frans. Dit is
niet in overeenstemming met de taalwetgeving.
Graag vernam ik welke onderrichtingen de Minister
dienaangaande zal geven.

Voorlopig antwoord :

De zaak wordt onderzocht. Er zal later aan het
geachte lid geantwoord worden.

III. VRAGEN WAAROP NIET WERD GEANT-
WOORD BINNEN DE REGLEMENTAIRE
TERMIJN (R.v.O. art. 51, nr. 4)

WGE45ERSTE MINISTER EN MINISTER VAN OPEN-
BAAR AMBT

Vraag nr. 2
van 23 januari 1978
van de heer G. VAN IN

Uitgave ,,Taalgebruik  in de administratie” - Ver-
spreiding in diverse departementen
We menen te weten dat de uitgave ,,Taalbeheersing
in de administratie” met medewerking en langs finan-
ciële tussenkomsten van een aantal departementen
onder de Nederlandstalige ambtenaren werd ver-
spreid.
Sedert ongeveer 1 jaar blijken de personeelsleden van
het Ministerie van Financiën, Administratie der Di-
recte Belastingen, echter geen bijwerkingen meer te
ontvangen.

Mogen we vernemen :
1. in welke mate het departement van Nederlandse

Cultuur een pilootfunctie vervult om de Neder-
landstalige personeelsleden van alle departemen-
ten, parastatalen en aanverwanten van een ba-
sisdocumentatie inzake ambtelijk taalgebruik te
voorzien ; . 

2. of het juist is dat op het departement van Finan-
ciën de individuele verstrekking van de uitgave
,,Taalgebruik in de administratie” is opgeschorst
en, zo ja, waarom ? Mochten bezuinigingsoverwe-
gingen hier hebben meegespeeld, dan kan de
vraag worden gesteld waarom niet enkele exem-
plaren per dienst worden verstrekt ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de Mi-
nister van Nederlandse Cultuur en van
Vlaamse Aangelegenheden.
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MINISTER VAN NEDERLANDSE CULTUUR EN VAN
VLAAMSE AANGELEGENHEDEN

Vraag nr. 58
van 19 januari 1978
van de heer W. CALEWAERT

Roerend cultureel patrimonium - Tenuitvoerleg-
ging van wettelijke maatregelen
De wet betreffende ‘s lands roerend cultureel patri-
monium van 16 mei 1960 verscheen in het Bel-
gisch Staatsblad van 5 juli 1960.
Bij mijn weten werden tot op heden geen uitvoerings-
besluiten getroffen.
Kunt U mij mededelen of mijn inlichting juist is en,
zo ja, waarom geen uitvoering aan deze wet gegeven
werd ?

Vraag nr. 59
van 20 januari 1978
van de heer J. CAUDR0N

Nederlandstalig onderwijs in het buitenland - Bege-
leidingsmogelijkheden
Heel wat Vlaamse ouders moeten zich gedurende kor-
tere of langere tijd, om den brode, in het buitenland
vestigen.
Voor jonge gezinnen doet zulks veel problemen rij-
zen, onder meer in verband met het onderwijs van
hun kinderen.
Slechts zeer uitzonderlijk is het mogelijk voor die
kinderen op zijn minst de mogelijkheid te vinden
om ze een cursus Nederlands te laten volgen.
Volledig Nederlandstalig onderwijs is in het buiten-
land nagenoeg onbestaande.
Het zou interessant zijn als uw departement initia-
tieven nam voor de begeleiding van die gezinnen die
zelf proberen hun kinderen Nederlands te leren.
Graag vernam ik of ter zake reeds initiatieven over-
wogen of voorbereid werden.

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
Minister van Nationale Opvoeding.

Vraag nr. 80
van 20 januari 1978
van de heer G.VAN IN

Culturele infrastructuur - Oprichting van culturele
centra
Na de euforie waarin te allen kante in Vlaanderen
in culturele infrastructuren werd voorzien, lijkt ons
de huidige periode van zgn. temporiseren haast even
nadelig. Meer bepaald wat betreft de oprichting van
gemeentelijke culturele centra lijkt het ons nuttig niet
alleen prioriteiten vast te leggen maar ook te zor-
gen voor een praktische begeleiding bij het vastleg-
gen van opzet en inrichting.
Met het voorbeeld van een middelgroot stedelijk e e n
trum zoals Torhout voor ogen - waar een cultu-
reel centrum meer dan lokale weerslag heeft - ware
het nuttig te mogen vernemen :
1. per provincie :

a. opgave van de gemeenten waar de oprichting

van een cultureel centrum als prioritair in
aanmerking werd genomen,

b. stand van het bouwdossier,
c. bedrag van de globale rijkssubsidiëring ;

2. samenvatting van de door het departement geno-
men initiatieven t.o.v. lokalisatie, grootte, inrich-
ting en aanleg-bouwdossier voor de culturele cen-
tra die als prioritair in aanmerking werden geno-
men ;

3. wat specifiek de culturele infrastructuur van Tor-
hout betreft :
a. verklaring van de vertraging die bij de op-

richting is opgelopen,
b. stand van het bundel,
c. samenvatting van de adviezen die ter zake

aan de gemeentelijke overheid werden over-
gemaakt.

Vraag nr. 63
van 2 februari 1978
van de heer D. COENS

Gemeentelijke culturele raden - Erkenning
De erkenning van de gemeentelijke culturele raden
verloopt, mede gezien de fusies van gemeenten, blijk-
baar moeilijk.
Graag vernam ik van de Minister :
1. welke gemeentelijke culturele raden werden er-

kend sedert 1 januari 1977 ;
2. van hoeveel gemeenten er erkenningsdossiers in

behandeling zijn ;
3. om welke redenen erkenningsaanvragen tot geen

positief resultaat leiden ;
4. welke feitelijke steun en welk praktisch voordeel

voor een gemeentelijke culturele raad uit een
erkenning voortspruit ?

Vraag nr. 84
van 2 februari 1978
van de heer G. VAN IN

Nationaal Centrum voor Navorsingen over de
Vlaamse Primitieven - Samenstelling, werking en
vestiging
Verbonden aan het Koninklijk Instituut voor het
Kunstpatrimonium is te Brussel een ,,Nationaal Cen-
trum voor Navorsingen over de Vlaamse primitie-
ven” werkzaam. Enigszins in tegenspraak met de
opdracht blijkt dit centrum overwegend door Frans-
taligen te worden geleid.
Het lijkt ons voor de hand te liggen, niet alleen dat
de studie van een der hoogtepunten van onze cultuur-
geschiedenis in Vlaamse handen zou liggen en dat
meer Vlaamse kunsthistorici bij deze opdracht zou-
den worden betrokken, maar ook dat dáár het cen-
trum zou worden gevestigd waar een overwegend be-
zit van rechtstreeks betrokken schilderijen is aan te
wijzen. De stad Brugge, die eerlang aan het aloude
Sint-Janspand een nieuwe bestemming kan geven,
lijkt hier de aangewezen vestigingsplaats.
In dat verband ware het nuttig te vernemen :
1. de samenstelling op het gebied van taalverhou-

dingen van het Nationaal Centrum voor Navor-
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singen over de Vlaamse Primitieven : weten-
schappelijke staf, dagelijkse leiding en personeel
inbegrepen ;

2. het aantal Vlaamse kunsthistorici die sedert de
jongste vijf jaar bij de werkzaamheden van het
centrum werden betrokken ;

3. al dan niet vertolking van het inzicht om tot een
totale vernederlandsing van het centrum en de
vestiging ervan te Brugge te geraken.

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de Mi-
nister van Nationale Opvoeding.

Vraag nr. 85
van 2 februari 1978
van de heer J. GERITS

BRT - Uitzendingen voor inwoners met een niet-
Belgische nationaliteit
Met droefheid en verontwaardiging stellen wij de
jongste tijd een openlijke en georganiseerde hetze
tegen de aanwezigheid van immigranten in het
Vlaamse land vast.
Wij menen dat het. om vele redenen zou verant-
woord zijn dat het Ministerieel Comité voor Vlaamse

Aangelegenheden zich formeel tegen deze acties uit-
spreekt en de ter zake gepaste maatregelen neemt.
Het komt mij voor dat o.m. ook speciale program-
ma’s op radio en TV voor en door inwoners met
een niet-Belgische nationaliteit een belangrijk element
van integratie en van wederzijds begrip en waarde-
ring kunnen zijn.
De RTB doet op dat vlak reeds inspanningen en de
ARD en de ZDF in Duitsland maken hiervoor we-
kelijks zendtijd vrij voor meerdere nationaliteiten.
Ik moge aan mevrouw de Minister vragen welke re-
denen er kunnen aangevoerd worden om dit op onze
BRT alsnog niet te doen.
In het vooruitzicht van de Europese verkiezingen
in 1979 en gelet op de herhaaldelijk bewezen wil van
de Belgische regering om de Europese integratie te
bevorderen, zouden b.v. eigen uitzendingen voor de
Italianen, die toch in bijzonder groot aantal in onze
Vlaamse provinciën wonen en werken, in hoge ma-
te gewaardeerd worden. Het spreekt echter vanzelf
dat nationaliteiten met de grootste aanpassings- en
integratieproblemen hierbij niet op het achterplan
zoúden mogen blijven.
Ik zou mevrouw de Minister dankbaar zijn indien
zij de mogelijkheden ter zake zou willen toelichten.


